

家长的负担什么时候才能真正轻一些?

# 择校费被禁 南京多家民办名校学费要涨?

现代快报记者同时展开调查:择校费是否会“化装”后收得更高?



核心报道

涨学费

Q

2013年4月,《南京市2013年义务教育阶段学校招生工作指导意见》出台,其中明确规定,严禁任何公办学校、民办学校收取与入学挂钩的捐资助学款。近日,不少消息称,南京一些民办名校,可能要涨学费。有网友猜测,这是因为择校费被禁止了,学校的收入少了,所以要增加学费。相关学校告诉现代快报记者,两者没有因果关系。而更多的家长担心,这被禁的择校费,会不会“化装”后以更高的标准出现?



漫画 陈国鑫

现代快报记者 张瑜 黄艳

## 物价局回应: 是否涨价、涨多少 9月前出结果

昨天下午,南京市物价局相关负责人接受现代快报记者采访时表示,他们也关注到了南京市教育部门的这一新规,认为这对家长和学生来说都是好事。对以后收取择校费的学校如何处理,目前物价部门还没有出台相关政策。

网上有观点认为,南京今年取消小升初的择校费,导致了多所学校打算涨学费。对此,南京市物价局这位负责人回应称,并不认为两者存在因果关系。“每年都会有民办学校提出涨价申请,并不是取消择校费之后才有学校提出。”

早在2010年曾有一批民办中小学校上调了学费,而三年后又又有学校再次提出涨价,对此,这位负责人解释说,之所以存在相隔三年的时间,是因为物价部门要对申请学校前两年的运行情况进行完整成本监审,根据其成本运行情况决定是否批准调整收费标准。

网传多家民办中小学准备涨价,可至于多少家学校到物价部门申请了,这位负责人并没有明确告知。对于这轮学费上调的幅度如何,这位负责人称要根据成本监审考虑合理回报的基础上制定。“学校运作成本如何,监审分局将进行监审,定价管理部门还要征求社会意见,再经过多方论证,最后才能确定涨不涨,涨价幅度多少。”这位负责人表示,这次民办中小学是否涨价、涨幅多少,在今年9月份开学之前肯定会有结果,届时的收费将执行新生新标准、老生老标准。

## 财政部门回应: 择校费属非税收入 投入教育领域

过去这些年的择校费一直在收,早在2009年10月,南京开始实施教师绩效工资,根据相关规定,从当年秋季学期开始,南京市所有公办中小学校收取的择校费全部上缴财政,而这个费用被叫做“捐资助学费”,不少家长还保存着往年的收费发票,上面收款人一项写的是区财政局。

既然择校费全部上缴了财政部门,那么这部分钱到底花到哪儿了呢?昨天下午,现代快报记者联系到南京市财政局相关人士时,对方介绍说,“捐资助学费”属于非税收入的范围,它与其他非税收入一起,投入到教育领域的薄弱环节和学校建设、发展的相关方面。

而今年规定取消择校费后,是否意味着中小学校择校费的财政账户将全部取消?对此,南京市财政局的相关人士回应称,因为财政将捐资助学费纳入了非税收入的管理中,所以现在并不存在择校费财政账户的说法。

## 禁“择校费”之路

2001年10月 南京市物价局转发了江苏省物价局《关于制止中小学乱收费的紧急通知》,要求中小学学杂费标准应保持稳定,实施义务教育阶段的各类公办学校不准收取择校费。

2003年5月 南京市物价局有关负责人在接受媒体采访时表示,南京初步决定将当年该市小学及初中义务教育阶段收取的捐资助学费,即赞助费上限定在1.5万元。

2009年10月 南京开始实施教师绩效工资,根据相关部门规定,从当年的秋季学期开始,南京市所有公办中小学校收取的择校费已全部上缴财政,学校不再对择校费的支配权。

2010年5月 教育部、国务院纠风办等7部门出台对于治理教育收费的工作意见,其中明确指出针对择校费问题,严禁捐资助学与录取学生挂钩,严禁向学生收取与入学挂钩的任何费用。公办高中择校生不得超过30%,有条件的地区要逐步降低直至全部取消。

2010年11月 教育部出台《关于治理义务教育阶段择校乱收费问题的指导意见》,明确表示禁止学校以任何名义和方式收取择校费,坚决切断收取择校生与获得利益的联系。

2010年12月 南京市物价局举行的行风述职评议大会上,在回答相关媒体不少名校小升初择校费过高时,物价局相关负责人回应称,“从政策方面规定,公办义务教育阶段收取的捐资助学费是1.5万元,对于民办学校我们要参照这个标准来执行。”

2012年5月 江苏省教育厅、江苏省物价局、江苏省审计厅联合出台治理义务教育阶段择校乱收费的相关意见,要求学校不得以任何名义向跨区域入学学生收取择校费、赞助费等。地方政府、有关部门和学校不得以任何形式收取与入学挂钩的捐资助学款。

2013年4月 《南京市2013年义务教育阶段学校招生工作指导意见》出台,其中明确规定,严禁任何公办学校、民办学校收取与入学挂钩的捐资助学款。

## 禁令

### 公办民办校 都不能收择校费

今年文件规定,严禁任何公办学校、民办学校收取与入学挂钩的捐资助学款。在南京市教育局官方发布的《2013年南京市小学初中招生问答》中,也明确了这一要求。在新闻发布会上,南京市教育局副局长周文海表示,在以往的义务教育阶段收费检查中,也发现少数区、学校,还存在着与升学、入学挂钩的乱收费现象。要根本解决这一问题,不仅要统筹教育资源,还要建立监测制度。要请全市人民给予监督。

有关部门也表示,这一监管主要由区教育局会同区物价局来进行。

## 担忧

### 家长: 会不会明禁暗收?

家长周女士说,前几年幼儿园禁收和择校费同等功能的赞助费,当时,有幼儿园非常“聪明”地想出办法,不让家长自己交钱,而是把钱打到公司的账户,然后再转给幼儿园,装成一种不与入园挂钩的捐资助学款,而且有的连收据也不给。

一位小学老师透露,其实以前择校费虽然交到区里,但学校打报告,还是可以回流一部分,用做改善办学条件等,对学校是有帮助的,所以,如果真的禁收了,公办名校的损失也会很大。

“会不会以后中小学也这样做?以前还是明确地有个说法,钱给区里收了,标准也是好多年没涨,现在是不是暗地里操作,钱多的有机会上?”周女士说,希望有关部门出台监管细则,如果收了择校费,对收的人进行严惩,这样才有威慑力。

## 学费来补?

### 部分民办校申请涨学费

有消息称,南京的一些民办名校如金中河西分校、南外仙林、玄外、郑和外校等,均表示要涨学费。

现代快报记者在南外仙林和金中河西的校园网上看到,两校初中学生的学费,分别是9400元和8200元一学期。而玄外每学期学费6000元,郑和外校是每学期学费4800元。

目前,南京市民办中小学均为自负盈亏,学费没有统一标准,根据办学成本上报,需由物价部门最终审核,教育部门负责备案。网上有传言称,金陵中学河西分校,2013年初一新生收费将调至2.5万元一年。现代快报记者随后与学校招办联系,招办老师说,学费的确是申请要涨,但绝不

可能涨到2.5万元一年。一位知情人士透露,可能会涨到10000-11000元一学期,但现在物价部门还没有批。

现代快报记者了解到,前不久,南京玄武外国语学校算了一笔账,办学成本已经达到一名学生一学期8000多元。知情人士透露,玄外目前执行的是每学期6000元的收费标准,这是2010年核定的,按照规定,2013年可以申请调价。

“现在整体物价都比较高,加上学校要付房租、教师工资、更新教学设备,原来的收费已经无法承受了。”

有关人士透露,每学期每位学生的收费增加约3000元,才能基本维持学校的正常运转。目前不知能不能批下来。

## 纯属巧合?

### 涨学费是年前就酝酿的

另一所民办校的负责人透露,根据物价部门要求,学费标准为每3年一个周期,3年后可根据成本核算进行调整。一些2010年调整过收费的学校,今年可以提出学费调整申请了。“涨学费和禁择校费,撞在一起,难免会有人产生联想。”这位负责人透露,现在什么东西都在涨,学校日常办学成本上升,3年来显然收费已经跟不上了。“还有我们的教师工资,也是年年要涨。”这位负责人表示,民办学校不如公办校的饭碗“铁”,要想留住好老师,待遇至少要与公办持平,甚至更高,这些都是从学

生的学费里开支的,因为民办校并没有一分钱的财政拨款。一位民办校负责人表示,涨学费是年前就酝酿的,那时还没有禁择校费的规定。

不过,记者也了解到,以前的相关文件中,对民办校的择校费禁收,并没有明确规定。所以一般来说,部分民办校会对没有摇号上,也没有优秀录取上的学生,收取通常为1.5万元择校费,一些好的民办校一年收上百万不稀奇。这笔费用的收取,会用来改善办学条件,或奖励优秀学生。所以,禁择校费,对一些民办校的收入,其实是有影响的。